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การเคล่ือนทีข่องวตัถุ

การเคล่ือนทีใ่นแบบเส้นตรง

การเคล่ือนทีข่องวตัถุ หมายถึง การทีว่ตัถุเปลีย่นต าแหน่งจากจุดหน่ึงไปสู่อกีจุดหน่ึง 
เช่น การเคล่ือนทีข่องรถยนต์ การวิง่ของคน ในการพจิารณาต าแหน่งของวตัถุ ณ จุดใดจุดหน่ึง
เราจะต้องมส่ิีงทีใ่ช้ในการอ้างองิ ตัวอย่างเช่น ถ้าถูกถามว่าบ้านของนักเรียนอยู่ตรงไหน นักเรียน
กต้็องพยายามหาสถานทีท่ีเ่ป็นทีรู้่จัก เช่น วดั…. หรือซอยที…่. ส่ิงต่างๆ เหล่านีเ้ราเรียกว่าเป็น
ส่ิงทีใ่ช้ในการอ้างองิ ในการศึกษาเร่ืองของการเคล่ือนที ่ส่ิงทีเ่ราจะใช้ในการอ้างองิจะแบ่งออกเป็น
3 ลกัษณะ คือ
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ปริมาณทีเ่กีย่วข้องกบัการเคล่ือนที่

ระยะทาง (S)

เป็นระยะทีนั่บตั้งแต่จุดเร่ิมต้นทีเ่ราสังเกตวตัถุ (t = 0) โดยมจุีดเร่ิมต้นเป็นจุดอ้างองิ มี

หน่วยเป็นเมตร (m) ค่าของระยะทางจะเพิม่ขึน้เร่ือยๆ ตามเวลาทีผ่่านไป
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การกระจัด (d)
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อตัราเร็ว (v)

เม่ือเราสังเกตการเคล่ือนทีข่องวตัถุ เราจะพบว่า วตัถุบางวตัถุกเ็คล่ือนที่อย่างช้าๆ 
วตัถุบางวตัถุกเ็คล่ือนทีเ่ร็ว หรือในการแข่งขนั โดยก าหนดระยะทางให้เท่ากนั ผู้ชนะจะเป็น
ผู้ทีใ่ช้เวลาน้อยทีสุ่ด เรียงกนัไป ผู้ทีใ่ช้เวลามากทีสุ่ดจะเป็นผู้ทีไ่ด้ล าดบัสุดท้าย เพ่ือให้เห็น
ความแตกต่างของการเคล่ือนที่ เราจึงนิยามค าว่า อตัราเร็ว (speed) ขึน้มา
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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การเคล่ือนทีข่องวตัถุเป็นแนวเส้นตรง

วตัถุทีเ่คล่ือนทีจ่ะมลีกัษณะแนวทางของการเคล่ือนทีแ่ตกต่างกนัออกไป เช่น เคล่ือนที่

เป็นแนวเส้นตรง เคล่ือนทีเ่ป็นแนวเส้นโค้ง หรือเคล่ือนทีเ่ป็นแนวทางไม่แน่นอน การศึกษา

ในลกัษณะของการเคล่ือนทีเ่ป็นแนวเส้นตรงเป็นพืน้ฐานของการเคล่ือนทีใ่นแนวทางแบบอ่ืนๆ 

ลกัษณะของการเคล่ือนทีใ่นแนวเส้นตรงทีศึ่กษาจะแบ่งออกเป็น 3 ลกัษณะ คือ
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เคล่ือนทีด้่วยความเร็วคงที่
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ตัวอย่าง
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เคล่ือนทีด้่วยความเร่งคงที่
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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การตกแบบเสรี

เม่ือปล่อยวตัถุ แรงโน้มถ่วงของโลกดงึดูดวตัถุให้ตกสู่ผวิโลก แต่ถ้าไม่คดิแรงอ่ืนๆ วตัถุ

ทุกชนิดจะตกลงสู่ผวิโลกในแนวดิง่เรียกว่า การตกอย่างเสรี ด้วยความเร่งคงที ่เรียกว่า 

ความเร่งโน้มถ่วงของโลก (Gravitational Acceleration) ใช้ g (g มค่ีา 9.8 m/s2 ในการค านวณ

จะใช้ค่า g ≈ 10 m/s2 เพ่ือการค านวณตัวเลขง่ายขึน้) 
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การตกของวตัถุในแนวดิง่จะมลีกัษณะของการตก 2 แบบ คือ ปล่อยวตัถุให้ตกลงมา หรือ
ปาวตัถุให้ตกลงมา ถ้าปล่อยความเร็วต้นของวตัถุจะมค่ีาเป็นศูนย์ ส่วนปาวตัถุ ความเร็วต้นของ
วตัถุจะมค่ีามากกว่าศูนย์ แต่ความเร่งของวตัถุเท่ากนั คือ เท่ากบั g การค านวณจะใช้สูตรการ
เคล่ือนทีแ่นวเส้นตรง แต่ค่าความเร่งใช้ค่า g แทน

วตัถุตกลงมาในแนวดิง่
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ตัวอย่าง
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วตัถุทีถู่กโยนขึน้ไปในแนวดิง่จะถูกโลกดงึดูดให้ตกลงมา ดงัน้ัน วตัถุจะเคล่ือนทีช้่าลง
ด้วยความเร่ง –g จนกระทัง่ความเร็วของวตัถุมค่ีาเป็นศูนย์ ณ จุดน้ัน คือ จุดทีว่ตัถุขึน้ไปถึง
จุดสูงสุด หลงัจากน้ันวตัถุกจ็ะตกกลบัลงมา อาจจะตกลงมาถึงจุดเดมิ หรือต ่ากว่าจุดเดมิ 
คือ ตกลงไปข้างล่าง เช่น ยืนอยู่บนหน้าผา แล้วปาวตัถุขึน้ไปในแนวดิง่ วตัถุขึน้ไปสูงสุดกต็ก
กลบัลงไปถึงพืน้ด้านล่าง ในการค านวณจึงต้องน าเอาทศิทางมาพจิารณาด้วย โดยมีปริมาณที่
ต้องค านึงถึง คือ

1. ความเร่งจะมีค่าเท่ากบั –g ตลอด เพราะถือว่าวตัถุเคล่ือนที่ขึน้ไปในแนวดิง่

จะมีทิศทางเป็นบวกแต่เคล่ือนที่ด้วยความหน่วง และเม่ือตกลงมาด้วยความเร่ง

ทิศทางตรงข้ามกบั ทิศเดมิจงึมีค่าเป็นลบ

2. ความเร็วของวตัถุที่ค านวณได้

ถ้ามีค่าเป็นบวก วตัถุเคล่ือนที่ขึน้

ถ้ามีค่าเป็นลบ วตัถุเคล่ือนที่ลง

3. ระยะทาง (S) ค่าของระยะทางจะเป็นค่าของการกระจดั

กล่าวคือ ถ้าวตัถุอยู่สูงกว่าจุดโยน มีค่าเป็นบวก

ถ้าวตัถุอยู่ต า่กว่าจุดโยน มีค่าเป็นลบ

โยนวตัถุขึน้ไปในแนวดิง่
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ตัวอย่าง

150



151


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40

